

对“小家”的感情要延伸到“大家”

浦东居民张守富从事“家道”研究出成果

■本报记者 张琪 浦东报道

又是一年落叶时。浦西首次推出几条不扫落叶的景观路,引来市民一片喝彩。其实,最早提出“落叶不扫”的是位于源深路上的香榭丽小区里的一位居民——著名书法家张守富。从2011年起,香榭丽红叶艺术节都以醉人的落叶作为天然背景。

“一个小区就是一个家,红叶不扫就是给大家留个风景。”今年张守富把这个“家”字写得更大了,上升到“家道”的层面,出版了一本专门讲“家道”的书。据悉,今年春晚央视慰问边防官兵就将送去《家道》这本书,“送去家的温暖、家的文化。”

张守富讲的道理朴素却精辟:“你买的房子,天花板是你的吗?不是,你的天花板也是楼上人家的地板。”“家道”的“道”就在于“大家”,不要老想着自己的“小家”,对“小家”的感情要延伸到“大家”。

张守富出生于1949年,幼年丧父,是母亲和长兄一手把他拉扯大的。虽然出生贫寒,但他家乡的殷实人家很重视文化普及,在浓郁的文化氛围下,他6岁学习书法,9岁学习音乐,这

使他在16岁以文艺专长从军,走上了一条文化之路。“这些年做过军人、文人、商人,体会最深的还是家,是家的文化。”尤其是在担任山东地方志的编撰工作中,查阅了大量的孔子家谱等文献,让他萌发了研究“家道”的想法。

为了一个“家道”,张守富在新作《家道》创作中多次泪流满面,他说:“我是流着眼泪写,编辑也是流着眼泪编的,我相信读者看过了也会流下眼泪的。”作者用大量的人生经验与生活实践,融汇了上海、山东等地文化人士以及国际友人的观点、故事,以中国传统家庭优秀文化中的“孝、爱、和、能”深邃内涵为基石和主线,从家庭样式、家庭结构、家庭内涵、家庭关系、家庭观念等各个层面,系统阐释了和谐幸福文明家庭建设的基本方向,以及人与家、家与国的相互关系和处理解决各种家庭矛盾的科学方法。

“家文明了,社会就文明了。”张守富这个朴素的“家道”观念得到了中央电视台的认可,也得到了相关地方政府部门的支持。据透露,新年他将在有关政府部门和企业的支持下,成立一个家道研究中心,专门从事家道文化传播工作。



“红色收藏展”吸引员工观看。 □本报记者 朱泉春/摄

员工收藏记录“红色年代”

■本报记者 李音 浦东报道

250克的油票,一市斤的粮票,还有那本红色的小本子……还记得吗?它们曾真实地出现在人们的生活中。12月23日,位于浦东的上海澳星照明电器制造有限公司举行“红色收藏展”,员工们将自己的收藏拿出来展示,从一个侧面记录了那个红色的年代。

藏品种类繁多,除了海报、书籍、邮票及画像,更多的是毛泽东纪念章和语录,其中仅各个版本的语录就有100多本。

澳星照明党支部书记王争鸣告诉记者,员工“红色收藏展”已连续举办了3年。“这些藏品都是上了年纪的员工提供的,很多年轻人对那个时代几乎一无所知。举办这样的展览,可以让年轻人多些了解。”王争鸣说道。

耄耋老人热心公益

■通讯员 唐晶璋 浦东报道

年近八旬的庄莉萍是金融系统退休的一位老干部,周浦镇上熟悉她的人都尊敬地称呼她庄大姐。

庄大姐热心社会公益,被300多户小区居民推选为业委会主任,她的身影经常出现在小区的某一个角落,环境卫生、车辆停放等小区日常工作在庄大姐的带领下井井有条。今年10月8日,天下大雨,小区出现积水,庄大姐和业委会的几位同事忙着协助家里进水的居民排水,回到办公室后还要研究解决方法,等走下楼梯时双腿无力,一下子跌下三级台阶,爬起来后连声说:“没啥,没啥。”回到家中,庄大姐筋疲力尽瘫倒在床上。

庄大姐还是周浦银乐乐的副理事长,负责财务和妇女工作。她是金融系统出身的老

干部,管理银乐乐的财务真是小菜一碟,账目做得清清楚楚。她还带领老妈妈、老婆婆们编结毛衣、帽子、手套,把温暖送给敬老院的孤寡老人;她经常组织社区妇女进行点心手工艺交流,增加家庭生活的趣味。庄莉萍虽年近耄耋,但在大家的心目中还是一位朝气蓬勃、豁达开朗的知心大姐。王老伯和老伴有矛盾,专门请她去家里调解;再婚的阿阿姨心里有些疙瘩,庄大姐帮她分析解开问题症结。

庄大姐关爱他人、奉献社会受到人们称赞的时候,常常会说:“我有个好老伴,没有后顾之忧。”庄莉萍的老伴诸大伯除了把家务安排妥当之外,还当好庄大姐的参谋,每当国内外有重大事情发生时,喜欢读报的诸大伯就把图片和有关内容剪下来,粘贴成专版,和庄大姐一起送到社区展出,与大家一起分享快乐。

金桥卫生服务分中心将改扩建 病床位增至90张

■本报记者 黄静 浦东报道

日前,金杨社区卫生服务中心金桥分中心改扩建工程项目进行了环评公示。根据公示,该中心因中环线浦东段(东段)工程建设需要,将在原址基础上改扩建,由此中心的病床位将由现在的50张增加到90张。

据了解,目前中环线浦东段(东段)工程正在紧锣密鼓地建设中。金杨社区卫生服务中心金桥分中心因地处中环线西缘,有400多平方米土地被征用,涉及到门诊部候诊、挂号、收费、药房、诊室等院内建筑。

为此,金杨社区卫生服务中心金桥分中心计划在原址改扩建一幢5层(局部6层)的门诊住院综合楼,总建筑面积为7600平方米,预计明年7月投入使用。



张守富向社区居民展示他创作的书法作品。 □本报记者 徐网林/摄

“单独二胎”政策元旦还来不及实施

目前抢生二胎仍需缴纳社会抚养费

■本报记者 张琪 浦东报道

近日,网上传说,上海从明年元月1日起正式放开“单独二胎”政策,不少读者致电本报询问具体政策。对此,新区卫生计生委表态,上海市卫计委已正式向市人大递交报告申请修改《上海市计划生育条例》,不过由于修改法规需要走相关流程,因此估计元旦前还来不及完成修改审议,具体政策还要再等等。

“我老公独生子女,前几天居委会电话来了,说明年开始我可以生了。”宝山区市民戴西在网上发布了一条消息。这个帖子迅速被很多人转发,不少市民表示,自己所在居住区的居委会并没有下发这样的通知。

“在十八届三中全会关于深化改革的重要决定中,明确提出允许单独为独生子女的家庭生育二胎,但这只是宏观政策,具体落实到各地区,还要重新修改《计划生育条例》。”市卫生计生委相关负责人接受记者采访时表示,上海已经正式向市人大递交了修改《上海市计划生育条例》的报告,何时正式实施这些政策,还要等市人大召开常委会重新就修改稿审议表决。而市人大则表示,有关修改审议还需要走一个流程,元旦正式实施新政恐来不及。

据了解,目前实施“单独二胎”政策的主要障碍是修改各地人口与计划生育条例。因此,只有早日启动修法程序才能尽快实施。新区卫计委有关负责人强调,单独二胎政策一旦出台就是长期的,在具体政策出台前,没必要抢生。而在正式实施办法出台前,单独家庭生二胎仍将因违反计生规定而受到处罚。“现在条例还没有修改,现在生还可能是违法。”

此前,市卫计委已明确表示,上海可能会在半年至一年后启动“单独二胎”政策。除了要立法流程,还需要与各部门配合,协调好人口出生涉及的公共资源配置。比如发改委、教育、卫生等相关部门要作相应的协商和沟通,以保证孩子在孕产期能够得到好的护理,在医院有床位,就学有学校招生。市卫计委副巡视员张梅兴表示:“房产资源配置不够,能不能跟上;生育保险的资金能不能跟上;接下来还有孩子的幼儿园、托儿所等这些资源的配置,这些需要大家共同来做好应对方案才能执行。”

据悉,上海单独家庭已经超过了40万户。市卫计委将会同相关部门,提前做好公

共服务配套,应对短时间可能出现的“生育潮”,包括产科床位配备、人员储备和培训等。同时,还将加强计划生育宣传服务,做好人口出生预测、预报,引导育龄夫妇合理安排生育计划,并研究制定配套政策,实现政策的平稳衔接。

不过,市卫计委统计显示,目前上海户籍人口中约有200多万个双独家庭,按现行政策都有资格申请生二胎,但是5年来,实际申请户数仅1.3万余例,实际生育登记仅7千多户,占比0.35%。这也预示着,对40多万单独家庭放开二胎政策,不会带来出生人口骤增。



【名词解释】

单独二胎,是指夫妻双方一人为独生子女,第一胎非多胞胎,即可生二胎。独生子女是指本人没有同父同母、同父异母或同母异父的兄弟姐妹。2013年11月15日,十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对外发布,其中提到“坚持计划生育的基本国策,启动实施

一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策”,这标志着延宕多年的“单独二胎”政策将正式实施。

本版协办

浦东新区人口和计划生育管理中心宣教科

【政策解读】

“单独二胎”将改变什么

“单独二胎”政策的启动实施,将对我国经济社会发展产生哪些影响,将给千家万户带来怎样的改变?

劳动年龄人口增加

放开“单独二胎”政策下,未来15年后,劳动力总规模将每年多出2800万。

老龄化程度降低

2012年60岁以上人口占总人口14.3%,2030年将达25%左右,预计到2050年左右,老年人口达到4.4亿左右的峰值,约占总人口的1/3。调整生育政策,有利于改善人口年龄结构。

出生人口性别趋衡

我国出生人口性别比持续偏高,1994

年以来一直高于115,2004年高达121.2,2009年以来有所下降,2012年仍高达117.7。在自然生育状态下,多是达到出生人口性别平衡的唯一手段。实施“单独二胎”政策未必能使出生人口性别比恢复正常,但一定能使其下降。

家庭发展能力提升

我国家庭规模不断缩减,从1982年的4.43人降至2010年的3.1人。独居老人家庭比例有所升高。我国现有独生子女家庭1.5亿多户,出现一些“失独”特殊困难家庭。家庭的婚姻、生育、养老等传统功能有所弱化,抵御风险的能力下降。“单独二胎”从政策上终止了“4-2-1”的家庭结构,有利于家庭经济功能的发挥,有利于提高家庭的抗风险能力,也有利于子女教育。

【海外舆论】

新的政策只涉及约100万对夫妇,可增加人口有限。——法新社

中国放宽计划生育政策有助于解决人口老龄化和男女比例失衡等问题。——芬兰《赫尔辛基新闻》

人口统计专家说,这一政策实施后,中国每年的新生儿人数可能增加100万至200万。——《纽约时报》

今后中国家庭的孩子将不会像独生子女那样孤单。——新西兰《自治领邮报》

【专家建议】

“抢生”二胎缴费标准需细则

南开大学人口与发展研究所教授原新说:从中央决定出台到“单独二胎”政策落地,中间会有一段过程,但不会有太久的间隔。“单独二胎”政策落地,会引发一系列新的社会问题,包括社会抚养费的征缴。因此,地方政府在具体执行中,可能需要设置一个节点,对节点之后出生的“单独

二胎”,免缴社会抚养费。但对节点之前出生的“单独二胎”,可能要按照修订前当地的人口与计划生育条例,算做超生的孩子,要缴纳社会抚养费。不过,对这部分孩子按照什么标准征收社会抚养费,才能让这部分“单独”家庭觉得公平、可接受,就要看地方政府能否出台妥善的配套细则了。